

НОВОСТИ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ**SCIENCE AND EDUCATION NEWS**

DOI 10.26105/SSPU.2022.81.6.021

УДК 378.22

ББК 74.480.46

А.В. ВИНОГРАДОВ **«ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА»:
В АНТРОПОШКОЛЕ ТЮМГУ ОТКРЫЛАСЬ
ПЕРВАЯ В РОССИИ МАГИСТРАТУРА
ПО ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ГУМАНИТАРНЫМ
НАУКАМ**

A.V. VINOGRADOV **«ENVIRONMENTAL POLICY»:
THE FIRST MASTER'S DEGREE
IN ENVIRONMENTAL HUMANITIES
IN RUSSIA WAS OPENED
AT THE ANTHROPOSCHOOL OF TSU**

Предлагаемая статья информирует профессиональное сообщество об открытии в Тюменском государственном университете первой в России магистратуры по экологическим гуманитарным наукам. Магистратура работает на базе Антропошколе ТюмГУ.

This article informs the professional community about the opening at Tyumen State University of Russia's first Master's degree in Environmental Humanities. The master's program works on the basis of the Tyumen State University Anthropological School.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: экологическая история, Антропошкола, магистратура по экологическим гуманитарным наукам.

KEY WORDS: environmental history, Anthroposchool, Master's in Environmental Humanities.

Опыт решения современных экологических вызовов показывает, что их невозможно осмыслить и успешно решить только с помощью естественных наук. Динамика изменения климата, загрязнение окружающей среды, сокращение биологического разнообразия — все эти процессы связаны, в первую очередь, с действиями человека, социальными факторами, которые требуют особого изучения с позиции экологических гуманитарных наук. Как показывает опыт зарубежных стран, специалисты в этой области широко востребованы в разных сферах — науке и образовании, государственном и муниципальном управлении, корпоративном менеджменте и медиасфере. Несмотря на это, в России и странах СНГ до последнего времени отсутствовали образовательные программы, которые могли бы подготовить экспертов, способных рассматривать окружающую среду в ее социальном измерении. Первая магистерская программа по экологическим гуманитарным наукам под названием «Экологическая политика. Управление социально-экологическими рисками» была открыта в Школе исследований общества и окружающей среды (Антропошколе) Тюменского государственного университета.

Антропошкола была основана в 2021 году. Важность создания этого нового подразделения связана с необходимостью эффективного ответа на вызовы антропоцена — новой

геологической эпохи, когда человек оказывает определяющее влияние на климат и экосистемы всей планеты. В нашей исследовательской работе есть целый ряд направлений, близко соприкасающихся с актуальными экологическими вызовами России и сибирского региона: социальные эффекты климатических изменений в высокогорьях Алтая, особенности антропоцена в Сибири и на Дальнем Востоке, история добычи полезных ископаемых и борьбы с промышленным загрязнением и другие. На сегодняшний день Антропошкола сотрудничает с ведущими центрами по экологическим гуманитарным наукам, расширяя свою сеть международных контактов, в том числе за счет привлечения ученых из разных стран мира к работе над совместными научными проектами.

Тематика магистерской программы Антропошколы тесно связана с научными интересами ее исследовательского коллектива, направлена на подготовку специалистов в области экологических гуманитарных наук. Несмотря на то, что она является первой и единственной магистерской программой такого рода на территории России и всего постсоветского пространства, магистерские программы такого рода весьма востребованы в мире, их количество в последние годы неуклонно растет. Особенность программы состоит также в том, что магистранты смогут не только получить высокий уровень образования (что гарантирует привлечение ведущих российских и зарубежных ученых к преподаванию ключевых дисциплин), но и участвовать в работе Антропошколы в качестве научных сотрудников, присоединиться к нашим полевым выездам.

Сфера трудоустройства будущих специалистов широка, а их востребованность с каждым годом только растет. Она включает в себя, в частности, корпоративное управление. Экологический менеджмент — важнейшее направление работы всех современных компаний. Востребованность специалистов, которые могут прогнозировать экологические риски, управлять ими, выстраивать устойчивую траекторию развития компании в условиях ограниченных ресурсов окружающей среды, будет только расти. Специалисты в области экологических гуманитарных наук востребованы и в медиасфере. Магистратура предусматривает ряд дисциплин, которые дадут магистрантам возможность получить необходимые навыки для работы в СМИ. Понимание социальных основ взаимодействия с окружающей средой, экологического законодательства, экологической культуры населения требуется также в области государственного, регионального и муниципального управления. Все более актуальным в наши дни становится и устойчивый туризм. Работа в этой области требует от специалистов глубоких знаний не только об окружающей среде, но и в сфере общественных наук.

Срок обучения в магистратуре составляет 2 года. Рабочие языки — английский и русский. В магистратуре предусмотрено 20 контрактных мест, однако имеющиеся у Антропошколы возможности вовлечения магистрантов в текущие исследовательские проекты позволяют компенсировать затраты на обучение, обучающиеся смогут не только освоить новый уровень образования, но и получить двухлетний опыт работы по специальности.

Руководитель магистерской программы — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Антропошколы и научный сотрудник Университета Людвиг-Максимилиана (Мюнхен, Германия) Андрей Виноградов.